

前有政府服务后有市场承接,打通大学生创业“最后一公里”

35家创业企业登陆北京大学生创业板

本报北京5月25日讯(记者 万玉凤)今天上午,北京工业大学5家大学生创业企业登陆北京四板市场企业专场,至此,北京已有35家大学生创业企业在北京股权交易中心敲锣挂牌。登陆后,它们可获得融资、培训辅导、股权管理、转板上市等专业服务。

大培训力度、给予资金补贴、提供贷款支持等多措并举,扶持大学生创新创业,创业活动日趋活跃。以北京工业大学为例,目前,该校大学生创业团队达200余支,其中有40支学生创业团队注册了公司。但受自身和外界条件所限,不少初创企业都会面临缺少资金、缺乏抗风险能力、欠缺政策统筹支持等困难。

为了破解这些难题,北京市人力资源和社会保障局与中关村股权交易服务集团联手打造了大学生创业扶持平台,并得到了北京大学、清华大学、北京工业大学等高校以及海淀区人民政府大力支持,此举引入市场机制,实现政府+市场+高校的多轮驱动,这种前有政府服务,后有市场承接的工作模式,在国内尚属首创,自2016年启动以来,成效日渐显现。

北京市首设的大学生创业板,作为大学生创业企业的资本市场孵化器,帮助其规范健康发展、实现股权或债务融资,对接更高层次的资本市场。创业板完全采取资本市场的运作模式,在北京四板市场设立独立板块,为挂牌的大学生创业企业提供融资、培训辅导、股权管理、转板上市等专业服务。挂牌企业均能享受中关村特有的科技创新、科技金融相关政策,可以更好地解决融资难等问题。此举打通了大学生创业的最后一公里。

据介绍,北京还将发挥大学生就业创业工作机制作用,集成相关职能部门政策支持,逐步丰富服务项目,明确服务流程,创新服务手段,确保服务平台和创业板有序运行。

成人学历继续教育函授教学点,为三沙军警民提供了再学习、再深造的机会。

据悉,海南省考试局审核并初步确定在永兴岛上开设国家考试考点,让永兴岛内军警民就近参加成招、自考以及计算机等级考试等各类国家考试,为永兴岛开展各种高等教育发挥作用、提供便利。

琼台师范学院这次还开展了慰问活动,向永兴岛上的儿童赠送玩具和儿童绘本,举办六一儿童专场慰问演出。

教育部与各省份签订2018年高考安全责任书

本报北京5月25日讯(记者 万玉凤)近日,教育部与各省(区、市)高等学校招生委员会签订了高考安全责任书,确保2018年高考考试安全。

责任书明确,各省份招委是本辖区内高考工作的组织者和领导者,是治理考环境、维护考试安全、整治考风考纪、组织考试和实施录取的责任主体。各省份招委主要负责人是第一责任人,教育厅(教委)分管领导和省级考试机构主要负责同志是直接主管责任人,各省份招委相关部门的主要领导对本部门高考职责范围内的工作负责。

责任书要求,各省(区、市)要分析研究并明确本辖区今年高考工作的形势和目标任务,健全高考工作管理责任制、责任追究制,完善有关部门齐抓共管的工作机制,采取有力措施,确保高考安全、顺利进行。

责任书强调,各省份招委要按照国家有关规定和要求,继续深入实施高校招生阳光工程,落实招生信息十公开,自觉接受纪检监察部门和社会各界的监督。不得出台含有违规考点录取和降低标准违规录取考生的地方政策,规范高校特殊类型招生,加强考生资格审核,确保招考公平公正。

教育部印发预警通知 部署防范学生溺水工作

本报北京5月25日讯(记者 焦以璇)为切实做好防溺水工作,确保广大学生生命安全,教育部办公厅近日印发预警通知,要求各地教育行政部门和学校按照预防溺水有关工作要求,切实落实安全责任,做好安全教育、联防联控和监督检查等工作,有效防范学生溺水事故发生。

通知要求,各地教育行政部门和学校要坚持预防为主,进一步加强防溺水安全教育。要结合当地实际,广泛宣传,开展形式多样的防溺水安全专题教育。要确保防溺水教育落实到每一位学生、每一位家长,切实提高学生避险防灾意识和自救自护能力。

通知指出,各地教育行政部门和学校要坚持综合施策,进一步筑牢防溺水安全防线。要会同公安、水利、住建、安监、气象等有关部门切实加强重点区域的安全管控,建立防溺水工作的网格化管理体系。落实日常巡查制度,完善细化溺水应急处置预案,做到分工明确、责任到人、常备不懈,确保溺水救援和处置工作高效开展。

通知强调,各地教育行政部门要坚持问题导向,进一步强化防溺水监督检查。会同有关部门建立和完善分片包干督查机制,建立定期会商、联合整治、相互函告等防溺水工作督查整治机制,开展经常性的防溺水工作专项督查。健全溺水伤亡事故信息报告制度,强化失职渎职问责。

山东发布大学章程执行落实评估报告

报告显示,高校依章办事意识明显增强

本报济南5月25日讯(记者 魏海政)今天,山东省举行高等院校章程执行与落实情况评估报告发布会,发布了由第三方机构山东省教育科学研究院对全省高校大学章程执行与落实情况开展的评估报告。该报告从高校章程执行与落实的显著成效、执行与落实中的主要问题以及深化章程执行与落实的建议等三个方面,对高校章程执行落实情况进行了详细的调研分析。

该报告显示,在高校章程执行与落实成效方面,各高校章程宣传形式丰富多样,师生章程知晓度高,配套制度建设工作进展明显,学校依章办事意识明显增强,师生权益保护和民主参与得到进一步落实,高校内部治理结构进一步完善,二级学院自主权逐渐增强。

该报告指出,大学章程执行与落实中存在的问题,主要是章程宣传特色不足,章程教育缺乏长效机制,高校章程配套制度建设亟待健全完善,高校内部治理结构不平衡,师生权益保护机制弱化或虚化,章程执行裁决机制不明,章程监管机构普遍缺失。

该报告建议,深化高校章程执行与落实,要建立章程宣传长效机制,构建校园文化,强化学校管理者的章程意识和责任,健全完善以章程为核心的配套制度体系,进一步完善内部治理结构,努力提升章程执行能力,建立健全章程监督体制与机制。

据介绍,本次评估范围包括省属39所普通本科高等学校,以及5所具有代表性的高等职业院校。专家组采取核查学校网站、发放调查问卷、进入学校访谈调研以及文件调阅等方式,围绕高校章程的师生知晓度、配套制度建设以及章程执行的特点与问题情况,进行了较为系统的评估分析。

三沙首个大学成人教育函授教学点在永兴岛挂牌 大学教育“登上”三沙

本报三沙5月25日讯(通讯员 张立 记者 高靓)今天,海南琼台师范学院永兴岛成人学历继续教育函授教学点在永兴岛正式挂牌成立。琼台师范学院党委书记李湖、三沙市副市长徐志飞共同为函授点揭牌。

海南省三沙市永兴岛远离大陆,是祖国南海边疆岛屿。2015年,琼台师范学院与三沙市人民政府合作共建三沙市永兴学校,目前幼儿部和小学部已步入正轨,还组织开展了60多期职业教育培训,成为丰富驻岛军警民业余文化生活的一个重要平台。为进一步满足岛上军警民的学习需求,琼台师范学院经过前期调研,与三沙市政府协商,成立永兴岛

成人学历继续教育函授教学点,为三沙军警民提供了再学习、再深造的机会。据悉,海南省考试局审核并初步确定在永兴岛上开设国家考试考点,让永兴岛内军警民就近参加成招、自考以及计算机等级考试等各类国家考试,为永兴岛开展各种高等教育发挥作用、提供便利。

琼台师范学院这次还开展了慰问活动,向永兴岛上的儿童赠送玩具和儿童绘本,举办六一儿童专场慰问演出。

成都大学学生代丽飞带着奶奶上大学 “照顾瘫痪的奶奶,这是本分”

本报记者 鲁磊 通讯员 李燕霞

醒得了,醒得了,看见轮椅上的奶奶睡得越来越沉,还不时打起了鼾,代丽飞轻轻地分开奶奶的眼皮,贴在奶奶耳旁呼喊。奶奶瘫痪活动量少,再嗜睡的话可能造成血栓。紧接着,她一边麻溜儿地帮奶奶梳头,一边端着冲好的奶粉,看着奶奶一口一口喝下去。安顿好奶奶,她匆匆地骑上自行车,到教室上课。

从高二到大二,从16岁到20岁,成都大学护理专业学生代丽飞不离不弃地照顾瘫痪的奶奶和智力损伤的爸爸,她说,这是本分。

代丽飞高二那年的一天,82岁的奶奶毛玉芳突发脑溢血被送进医院,一纸脑溢血致使瘫痪的诊断书摆在全家人面前。叔叔姑姑们曾年过花甲,丽飞的爸爸自小因患脑膜炎导致智力低下,家人无奈,只好把奶奶送到养老院。

丽飞自小是奶奶抚养长大的,往事一幕幕在她的眼前闪过,邻居给的一颗糖,奶奶都会细心地用手帕包好,回来给她一个惊喜。

看着病床上虚弱的奶奶,代丽飞心里打定主意:奶奶对我有恩,我得自己照顾她。她把奶奶接回了家,那一年她才16岁。为了更好地照顾奶奶,本来想当老师的她在高考填报志愿时选择了护理专业,2016年9月,她带着奶奶一起上了大学。

得知代丽飞的实际情况,学校为她办理了校外住宿,并联系了资助。从此,代丽飞每天下课后回家的第一件事就是为躺在床上的奶奶翻身、换衣。老人长时间卧床,容易滋生褥疮,每天至少要换4次衣服。

一日一日的重复,代丽飞总结出了经验:每次换衣服不能太慢,不然容易受凉,躺着容易引起坠积性肺炎。身高1米6的她,每天都要一次次地抱起奶奶坐上轮椅,再打上一盆水,从指关节到腿仔细给奶奶擦洗。



代丽飞在照顾瘫痪的奶奶。

(网络图片)

4年里,周围人对她的选择很是不解,负担繁重,这类字眼成了奶奶身上的标签,丽飞很想告诉别人:奶奶和爸爸不是负担,是我的亲人,是我的全部!生活曲折坎坷,我只是选择了在关爱的年纪去爱。

代丽飞也有梦想,她憧憬着站上三尺讲台。现在她一边上课,一边淘来师范专业的二手书学习,周末还去做家务锻炼。她把每月剩下的钱都存起来,以备奶奶不时之需,以后还可以捐

给有需要的人。奶奶和爸爸都在我身边,是我最大的幸福。最近,代丽飞做了一个梦:她趴在奶奶肩上唱着童谣,奶奶身体轻健走在田埂上,家里养的狗狗串串跟在后面使劲儿摇尾巴,空中回荡着一家人相依相扶的欢笑。

代丽飞在接受媒体采访时说:我愿意站出来讲述我的故事,但最终目的不是宣传我,而是希望让更多人拥有孝顺之心。本报成都5月25日电

新时代教师风采 学前教育宣传月 特别报道

教育部基础教育司 中国教育报 联合主办



感动江苏教育人物

2016年最美幼儿教师、高邮市三垛镇中心幼儿园园长管国勤,是高邮三阳河畔走出来的乡村幼儿教师。一路汗水一路歌,凭着对幼教事业的挚爱,她一干就是37年,在幼儿纯洁的心田里,始终播弄着她最美的琴弦。

1981年,高中毕业的管国勤怀揣着青春梦想踏进了幼儿园这片热土。她爱孩子,孩子也爱她。每个孩子都是她割舍

管国勤 在幼儿的心田拨动最美琴弦

不下的牵挂。多年来,孩子们毕业了一批又一批,但她爱妈妈的角色却从未改变。

1984年,管国勤被调到武宁镇中心幼儿园任园长。武宁镇中心幼儿园两个教学班、40多名幼儿,只有4间教室,条件非常简陋。管国勤陷入了沉思,怎样改善全乡的幼教环境?她决定将全乡有限的幼教经费集中管理,统一规划,勤俭办园。幼儿园购买桌椅,为了节约运费开支,她带着一名教师亲自撑船到七八里外的家具厂购买。当时正是严冬,寒风刮到脸上如刀割一般,竹篙上的冷水冻麻了双手,可一想到孩子们马上有新的桌椅用

了,想到这一趟节省的经费可以添置不少的教玩具,她就忘记了寒冷和疼痛,觉得特别开心,浑身是劲。

2009年10月,管国勤被调到三垛镇中心幼儿园任园长,当时的三垛镇中心幼儿园刚从民办幼儿园承包者的手中回购,校园破烂不堪、教师人心涣散、生源大量流失。如何让幼儿园走上正轨?如何取得家长信任?如何调动教师的积极性?

管国勤决定大刀阔斧改变幼儿园现状。借着省优质园创建的契机,从硬件设施到内涵提升,她开始了漫漫的革新之路。为了新建一座教学楼,她多次与上级部门进行沟通,批地皮、申

请经费。大楼建成后,各类设施设备要尽快到位,要打造优良的园所环境,提升教师素养和幼儿园内涵,她干脆在幼儿园里住了下来,白天吃食堂,加班到深夜。最终,省里专家在验收评估中给予了高度评价,三垛镇中心幼儿园以优异的成绩获得江苏省优质园称号。

近年来,随着幼儿人数不断增多,三垛镇中心幼儿园已不能满足孩子发展需要。54岁的管国勤又开始自讨苦吃,筹划着将幼儿园易地新建。有人对她说:都快退休了,前人栽树后人乘凉,你就别折腾了。她笑道:我只是尽我的能力去做我心里想做的事,没想那么多。

「感觉便宜」「方便创业」

探访武汉首批大学毕业生「八折房」销售现场

武汉首批八折房日前面向留汉大学毕业生开售。每平方米6800元的价格,比市场价优惠20%,引发社会广泛关注。八折房长啥样?好卖吗?会不会被人买来炒?为此,记者5月24日来到八折房发售现场一探究竟。

从繁华的吴家山商业区出发,驱车10多分钟,便到了武汉首个开盘的八折房小区——临空港青年城。7栋30多层的崭新楼房拔地而起,橙灰相间的外立面颇具时尚感。

手机地图显示,小区周边方圆一公里有数家物流和动力产业园,以及多家电气制造企业。小区门口是公交741路的终点站。未来这里将规划实现公交与地铁无缝换乘。

时至正午,售楼中心人头攒动。售楼人员潘海峰介绍说,小区首批392套住房于21日接受购房登记。4天内有2500多人打来电话咨询,900多人前来看房。10多名工作人员有时忙得连吃午饭都顾不上。下班时咨询和递交资料的人都还排着长队,工作人员得延迟一小时才能下班。

据介绍,此次出售的住房分54、57和70平方米三类户型,均已按300元/平方米的标准进行了简装修。

走进54平方米户型,一室一厅的布局简洁、实用。房内采光较好,标配备了热水器和燃气灶。房外是3米长的大阳台。只要买张床就能住了。售楼人员介绍说。

小区内部绿化较好,设有健身房、超市、药店、餐饮店,以及一座配套的幼儿园。公共设施有直饮水站、快递柜与自动取款机等,但车位较少。售楼人员介绍说,正计划在二期建设容量更大的双层地下停车场。

这天下午,售楼处来了大约140多名登记摇号的大学生毕业生。在他们眼中,八折房吸引力主要有两点:

感觉便宜。从湖北随州回到武汉工作的明媛,目前和父母挤住在老房子里。之前在三环周边看了很多楼盘,均价万元左右有些供不起。这里虽然离上班地方不近,但感觉很便宜。大小无所谓,能安心生活就好。

方便创业。27岁的汪申申大学毕业后自己创业,目前在武汉市江夏区、青山区从事建筑方面工作。他说:这里距离江汉区、青山区工作的地方都很近,开车过来大约半个小时,很方便。

对于八折房可能会遇到的炒房现象,武汉市日前出台了相关规定。其中明确要求,购房人不得将八折房擅自上市交易,只能通过开发商回购或转让给其他符合购买条件的大学毕业生。

武汉市招才局常务副局长孙志军介绍说,到明年,武汉将为大学生群体提供数万套这样的住房,最大程度解决留汉大学毕业生的居住需求。新华社武汉5月25日电